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ІНТЕГРАЦІЯ  ЯК ОДНА ІЗ СКЛАДОВИХ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ 

ПРИРОДНИЧОЇ ОСВІТИ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 

 

Одним з пріоритетних напрямків нової української школи є формування 

сучасного природничо-наукового світогляду здобувачів освіти, а саме: здатності 

оцінювати практичне значення наукових досягнень різних галузей 

природознавства у житті людини і суспільства;  розуміти морально-етичні й 

соціальні аспекти природничих досліджень, їх вплив на навколишнє середовище. 

Лише сучасний вчитель, який має ґрунтовні інтегровані природничі знання, 

може здійснювати ефективну педагогічну взаємодію з школярами, володіє 

розвинутими уміннями й навичками науково-дослідної роботи та ефективно 

використовує інноваційні освітні технології, здатен забезпечити реалізацію 

означених стратегічних завдань.  Відтак, пріоритетним напрямом діяльності ЗВО 

є створення відповідного освітнього середовища підготовки майбутніх учителів. 

Це зумовлює необхідність внесення змін до навчання здобувачів вищої освіти 

спеціальних дисциплін, які розкривають сутність світоглядної, прикладної та 

практико орієнтованої професійної спрямованості змісту та методів навчання 

природничих дисциплін зорієнтованих на результат [1]. 

Під інтеграцією в галузі освіти розуміємо складне та багаторівневе явище. 

У наукових доробках І. Зязюна, знаходимо сутнісні характеристики інтеграції на 

рівні методологічного обґрунтування впровадження інтегративних процесів у 

професійній освіті. Серед ключових аспектів інтеграції виділяємо об’єктивні 

передумови та чинники, що обумовлюють процес встановлення цілісності як 

результат інтеграції з її розрізнених елементів на рівні якісних та кількісних 

перетворень. Вони визначають суттєві ознаки інтеграції професійної освіти а 

саме педагогічну цілеспрямованість, наявність структури в інтеграційних 

процесах, їх відносну самостійність, певну стабільність і стійкість. 

 У працях С. Гончаренка, І. Козловської, О. Сергєєва [3] висвітлені 

дидактичні аспекти теорії інтеграції природничої освіти. Науковцями 

відзначається важливість підвищення теоретичного рівня освіти та 

обґрунтовується доцільність пошуку нових підходів у навчанні природничих 

дисциплін, спрямованих на розв’язання суперечності між вимогами високого 

теоретичного рівня навчального матеріалу та його доступністю, наочністю і 

посильністю. Розв’язання цієї проблеми сучасною дидактикою забезпечується 

відповідними принципами. Зокрема: генералізації знань, як основи підвищення 
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ролі структурування навчального матеріалу поряд з виявленням сутності 

цілісного підходу до його вивчення, організацією системного та узагальненого 

його засвоєння; фундаментальності – як основи, що забезпечує віддзеркалення 

методів природничо-наукового пізнання в навчанні природничих наук; 

професійної спрямованості освіти, здатного балансувати процес розширення 

змісту через зв’язок і узгодженість у цілях, змісті, організаційно-методичному 

забезпеченні етапів освіти, які межують один з одним; корелятивності – шляхом 

узгодженої взаємодії елементів інтеграції, імперативності – через виявлення 

якісно нових властивостей у результатах інтеграції, доповнюваності – як основи, 

що вказує на доцільність врахування об’єктивних чинників диференціації освіти; 

міждисциплінарних зв’язків, що сприяють підвищенню якості професійної 

освіти.  

Варто зазначити, що соціальний досвід освіти за своєю сутністю є 

інтегративним, тому в процесі фахової підготовки повинні створюватись умови 

для інтегративної пізнавальної діяльності майбутніх учителів, які сприятимуть 

формуванню в них цілісного світорозуміння і світогляду. Розв’язання подібних 

завдань нині покладають на міждисциплінарні зв’язки. На рівні фахової 

підготовки майбутніх учителів природничих наук міждисциплінарні зв’язки 

дозволяють встановити не лише своєрідні «містки» між навчальними 

дисциплінами, але й за рахунок інтегративних чинників взаємозв’язку 

природничих наук побудувати цілісну систему навчання, що є важливою умовою 

й результатом інтегративного підходу[2].  

Застосування принципів міждисциплінарної інтеграції до оптимізації 

навчального процесу у ЗВО нині є очевидним фактом. Інтеграція як втілення 

інтегративного підходу до навчання – це один із засобів, який спроможний 

уніфікувати, об’єднати й сконцентрувати знання на основі взаємопроникнення 

його елементів, зміцнення й ускладнення зав’язків між ними. Цей процес є 

набагато ширшим, ніж поняття міждисциплінарні зв’язки, та передбачає 

віддзеркалення в змісті природничих дисциплін тих діалектичних 

взаємозв’язків, які об’єктивно діють у природі і пізнаються природничими 

науками. Інтеграція зміцнює не лише зв’язок, але й взаємопроникнення змісту 

окремих природничих дисциплін, зокрема шляхом систематизації навчального 

матеріалу в рамках фундаментальних теорій. Адже структура навчальної 

дисципліни повинна віддзеркалювати сучасні погляди наукової теорії. 

Дидактикою доведено, що інтеграцію забезпечують різноманітні інтегративні 

чинники: складні об’єкти пізнання, методи дослідження, наукові ідеї і теорії, цілі 

науки і наукові картини світу. Поряд з цим окремі теорії не можна розглядати 

розрізнено одна від одної, бо інтегрований зміст навчання уможливлює 

створення цілісний образ реальності. Тому в контенті навчальної дисципліни 

виділяють окремі змістові лінії, за якими узагальнені знання, наприклад, 

природничих наук, формують конкретну наукову картину світу – природничо-

наукову картину світу.  

Інтеграція у процесі фахової підготовки майбутніх учителів має 

ґрунтуватись на системоутворювальних орієнтирах цілеспрямованої навчально-
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пізнавальної, науково-практичної, науково-дослідної діяльності здобувачів 

вищої освіти. Головною метою вивчення студентами природничих дисциплін є 

не лише оволодіння ними універсальною методологією природничого пізнання 

до аналізу природи, а й розуміння сукупності загальних ідей, принципів законів, 

загальних відомостей про будову, рух, взаємодію об’єктів природи, тобто 

оточуючого нас матеріального світу. Реалізація інтегративних підходів – 

істотний фактор підвищення ефективності освітнього процесу, який може 

забезпечити якісну підготовку вчителів природничих наук і передбачає 

максимальне використання на кожному з етапів професійної підготовки того, що 

досягнуто на попередніх етапах. Це, в свою чергу, потребує реалізації не лише 

міждисциплінарних зав’язків, а й послідовності вивчення природничих 

дисциплін, модулів, тем, співвідношення змісту фундаментальних складників 

природничих наук.  

Отже, неминучим явищем реформування системи освіти України в 

контексті сьогодення є інтеграція. Структурування змісту природничих 

дисциплін і врахування міждисциплінарних зв’язків між ними є сучасним 

засобом підвищення ефективності та забезпечення якості навчального процесу в 

ЗВО. Це створює умови для засвоєння і систематизації знань, формування 

сучасного типу мислення, сприяє розробленню й упровадженню нових форм і 

методів активізації пізнавальної, науково-практичної, науково-дослідницької 

діяльності майбутніх педагогів.  
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Проблеми наступності розглядалися науковцями в площині – «школа-

професійне училище», «школа-університет», «коледж-університет». Серед них 

можна виділити А. Батаршева, В. Безрукову, Р. Гуревича, О. Дубинчук 

В. Лихача,, М. Махмутова, й І. Мельникова та інших педагогів, які розробили 

систему специфічних для відповідних навчальних закладів принципів навчання, 

що забезпечують взаємозв’язок загальної та професійної освіти. У своїх працях  
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